
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 240 da 205ª REUNIÃO ORDINÁRIA DESCENTRALIZADA DO CONSELHO 

ESTADUAL DO TRABALHO.  

No dia dez de julho de dois mil e catorze, com início às 08h30, no Escritório 

Regional da Secretaria de Estado do Trabalho, Emprego e Economia Solidária – 

SETS, na Av. Rio Branco, 4211 – Centro, em Umuarama/PR, com a presença dos 

seguintes conselheiros(as): Núncio Mannala (suplente) – SETS; Helder Eduardo 

Vicentini (suplente) – FACIAP; João Francisco Zafanelli Cubas (titular) - 

FECOMÉRCIO; José Toaldo Filho (titular) – FIEP; Josiel Tadeu Teles (suplente) – 

NCST; Geasi Oliveira de Souza (titular) – FETRANSPAR; Edson Antonio dos Anjos 

(titular) – FORÇA SINDICAL; Jairo Corrêa de Almeida (titular) – CTB; Klauss Dias 

Kuhnen (suplente) – FAEP; Elizeu de Oliveira Freitas (suplente) – SESA; Roberto 

Luiz Hart Teixeira de Freitas (titular) - FEPASC. Justificativas: Priscilla Fátima 

Caetano de Lima (suplente) – FIEP; José Lúcio dos Santos (titular) – SESA; 

Fabiana Cristina de Campos (titular) – SEED; Margaret Sbaraini (suplente) – 

SEED; Leila Maria Raboni (suplente) – MTE; Nircélio Zabot (titular) – SEDS; Paulo 

Sérgio dos Santos (titular) – UGT; Alexandre Donizete Martins (suplente) – UGT; 

Júlio Takeshi Suzuki Junior (titular) – SEPL; Ernane Garcia Ferreira (titular) – 

CUT; Solange Aparecida Caumo (suplente) – FETRANSPAR; Francisco Macedo 

Machado (titular) – FECOMÉRCIO. Convidados: José Maurino O. Martins 

(SETS/DETER); Alethéia N. Sucupira (SETS/UMUARAMA); Amarildo Ribeiro Novato 

(Prefeitura/Altônia); Rômulo Rauem (Secretário da Industria e 

Comércio/Umuarama); Luiz Vanderlei Priori (Agência do Trabalhador); Leonardo 

Bacarin Filho (SENAI/UMUARAMA); Lucas P. Branco (Agência do Trabalhador); 

Sidney Marcelino dos Santos (SMS); Lindomar Aparecido Soares (Sindicato dos 

Bancários / Umuarama); Evaldo Luis Mendes (Agência do Trabalhador); Carlos 

Wesley Gonçalves (Agência do Trabalhador/Guaíra); Andréa Diva Angélica Cézar 

(CMT); Leonilda Ferreira de Lima (CMT); Lindinalva de Oliveira (CMT); Juliana 

Pereira Bezerra (Agência do Trabalhador); Renan Vasconcelos; Sandra Antonio 

(Agência do Trabalhador/Terra Roxa); Naiane Mateucci da Nersa (Sindicato Rural) 

e Aldameri Imthurm – Secretária Executiva dos Conselhos da SETS; realizou-se a 

205ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do Paraná, tendo como 

PAUTA 01. Abertura; 02. Aprovação da Ata do mês de Maio/2014; 03. Informes 

da Presidência e Secretaria Executiva; 04. Homologação da nova diretoria do 

Conselho Municipal do Trabalho de Florestópolis; 05. Homologação do Conselho 

Municipal do Trabalho de Altônia; 06. SUT – Sistema Único do Trabalhador – 

Maurino; 07. Financiamento de Máquinas para proteção do trabalhador – Núncio; 

08. Participação dos Conselhos Municipais do Trabalho da região; 09. Outros 

assuntos; 10. ENCERRAMENTO. 01 – Abertura; A chefe do Escritório Regional de 

Umuarama da Secretaria de Estado do Trabalho, Emprego e Economia Solidária, a 

senhora Alethéia Sucupira, iniciou a reunião dando as boas vindas a todos, 

enfatizando a importância da realização desta reunião descentralizada do 

Conselho Estadual do Trabalho na sua região. Alethéia (ER-Umuarama/SETS), 

passou a palavra ao Conselheiro Núncio Manalla (DERT/SETS) que justificou a 

ausência do Secretário Amin José Hannouche, presidente do CET, e deu sequência 

a pauta da reunião. 02 – Aprovação da Ata do mês de Maio/2014. O conselheiro 

Núncio (SETS/DERT) colocou a ata do mês de Maio para a discussão e a mesma 

foi aprovada sem ressalvas. 03. Informes da Presidência e Secretaria Executiva. 

1. Recebimento das Justificativas de ausência dos seguintes conselheiros: 

Denílson Pestana da Costa (NCST); Ernane Garcia Ferreira (CUT); Solange 

Aparecida Caumo (FETRANSPAR); Francisco Macedo Machado (FECOMÉRCIO); 

José Lúcio dos Santos (SESA); Priscilla Fátima Caetano de Lima (FIEP-PR); 

Fabiana Cristina Campos (SEED); Margaret Sbaraini (SEED); Leila Maria Raboni 

(SRTE-MTE); Nircélio Zabot (SEDS-AFPR); Paulo Sérgio dos Santos (UGT); 



Alexandre Donizete Martins (UGT); Júlio Takeshi Suzuki Junior (SEPL). 2. 

Recebimento da Revista Fundos de Pensão nº 392 Maio/Junho 2014. 3. 

Recebimento do Ofício nº 145/GS, que informa a substituição dos membros 

representantes da Secretaria de Estado do Planejamento e Coordenação Geral – 

SEPL, no Conselho Estadual do Trabalho: Membro Titular – Júlio Takeshi Suzuki 

Junior; Membro Suplente – Sônia Maria dos Santos. 4. Recebimento do 

Requerimento de Afastamento das funções de membro do Conselho Estadual do 

Trabalho, do senhor Denílson Pestana da Costa, a partir de 04 de junho de 2014 

até o dia das eleições em outubro, em virtude de ser candidato a deputado federal 

pelo Estado do Paraná. 04. Homologação da nova diretoria do Conselho Municipal 

do Trabalho de Florestópolis. O conselheiro Núncio (DERT/SETS), fez a leitura da 

solicitação da mudança da presidência do Conselho Municipal do Trabalho de 

Florestópolis e informa que foram cumpridas as exigências regimentais sendo o 

mesmo homologado. 05. Homologação do Conselho Municipal do Trabalho de 

Altônia. O conselheiro Núncio (DERT/SETS) fez a leitura do pedido de 

homologação do Conselho Municipal do Trabalho de Altônia. O conselheiro Núncio 

(DERT/SETS) informou que foram cumpridas as exigências legais e o conselho é 

homologado. 06. SUT – Sistema Único do Trabalhador – Maurino. O servidor José 

Maurino (SETS-DETER), iniciou sua apresentação sobre o Sistema Único de 

Trabalho (ANEXO 1). 07. Financiamento de Máquinas para proteção do 

trabalhador – Núncio. O Conselheiro Núncio (DERT/SETS) procedeu a 

apresentação do item 07 da pauta (ANEXO 2). Na sequência, o Gerente da 

Agência do Trabalhador de Pérola, Sr. Lucas, fez uma explanação sobre as ações 

e projetos desenvolvidos pela Agência de Pérola (ANEXO 3). 08. Participação dos 

Conselhos Municipais do Trabalho da região. O conselheiro Núncio (DERT/SETS) 

informou que a partir deste momento, a reunião estava aberta para quem 

quisesse fazer uso da palavra. O conselheiro Edson (FORÇA SINDICAL) 

parabenizou o Gerente Lucas, pelo trabalho desenvolvido e pediu um 

detalhamento sobre o SUT – Sistema Único do Trabalho, questionando a situação 

atual, no âmbito nacional e pedindo alguns esclarecimentos. Edson (FORÇA 

SINDICAL) observou que seria muito importante que os representantes dos 

trabalhadores e empregadores tivessem um tempo para analisar com maior 

profundidade esta questão. O conselheiro Jairo (CTB) também parabenizou o 

gerente Lucas pelos resultados alcançados em seu município. Na sequência, o 

conselheiro Helder (FACIAP), parabenizou a equipe do Escritório Regional de 

Umuarama pelo trabalho desenvolvido nos seus municípios e solicitou para a 

próxima reunião, um detalhamento sobre a situação atual em que se encontram 

os Conselhos Municipais, e sobre a forma como estes vem trabalhando. Reiterou 

ainda, que é necessário saber quantos Conselhos Municipais estão ativos e 

quantos estão atuando. O conselheiro Roberto (FEPASC), complementou dizendo 

que esse pedido já havia sido feito há algum tempo atrás. O conselheiro Geasi 

(FETRANSPAR) fez um questionamento sobre o financiamento do Projeto de Lei do 

SUT, e corroborou a fala do conselheiro Edson (FORÇA SINDICAL), observando a 

questão do tempo disponível para que as federações possam discutir esse projeto. 

O conselheiro solicitou um calendário, com tempo hábil para que as federações 

possam discutir o projeto de lei e fazer melhores sugestões sobre o mesmo. José 

Maurino (SETS/DETER), explicou que esta proposta teve seu início em Setembro 

de 2013 (dois mil e treze), e que desde então, esta vem sendo discutida para que 

fosse possível elaborar este Projeto de Lei, que será submetido à audiências 

públicas. A Chefe do Escritório Regional de Umuarama, Alethéia pediu a palavra 

para informar sobre os cursos ofertados pelo PRONATEC para Umuarama no 

primeiro semestre de 2014. Alethéia (ER-Umuarama/SETS) relatou que não 

houve oferta de cursos e após ser questionado o motivo de não haver demanda 

de cursos para a regional de Umuarama, obteve o retorno de que não havia 

justificativa. O conselheiro Núncio (SETS/DERT), ressaltou que no prazo máximo 

de 10 (dez dias) a àrea responsável retornaria uma resposta a esta ação. O 

gerente da Agência do Trabalhador de Pérola, Lucas fez uma observação com 



relação a oferta de crédito da Fomento Paraná; disse que existe um problema 

com a comunicação entre as empresas que buscam o crédito e a Fomento. Lucas 

usou como exemplo, uma empresa que está tentando negociar com a Fomento 

Paraná desde Janeiro, mesmo estando com toda a documentação em dia, não se 

consegue uma comunicação clara, pois existem falhas nessa tramitação. O 

gerente da Agência do Trabalhador de Guaíra, Sr. Evaldo Mendes (Vavá) ratificou 

as dificuldades levantadas pelo senhor Lucas com relação a Fomento Paraná. Vavá 

relatou que ficou mais de 2 (dois) meses sem liberação de projetos. O Sr. Luiz 

Wanderley Priori, Gerente da Agência do Trabalhador de Umuarama, pediu ao 

Conselho Estadual do Trabalho, que buscasse uma solução com relação a 

liberação da senha da Intermediação de Mão de Obra, para os estagiários que 

trabalham na Agência poderem ajudar na demanda de trabalhadores. O 

conselheiro Klauss (FAEP), observou que os cursos ofertados pelo SENAR em 

Umuarama são gratuítos e voltados a demanda da região. Klauss (FAEP) ressaltou 

ainda que se houver dificuldades em relação a estes cursos, basta entrar em 

contato com o Conselho Estadual do Trabalho, que buscará sanar os problemas 

relacionados a esta demanda. O conselheiro Núncio (DERT/SETS) fez alguns 

encaminhamentos e propôs a realização de reuniões com os representantes da 

Fomento Paraná, Secretaria de Estado da Saúde e Secretaria de Estado da 

Educação, com o intuito de esclarecer as dúvidas a respeito dos empréstimos para 

o financiamento de máquinas para a saúde do trabalhador e os cursos do 

PRONATEC. A proposta então é submetida a votação, sendo aprovada por todos. 

09. Outros assuntos; 10. ENCERRAMENTO. O conselheiro Núncio (SETS/DERT) 

agradeceu a todos pela presença, dando por encerrada a 205ª Reunião Ordinária 

do Conselho Estadual do Trabalho, da qual eu, Aldameri Imthurm, lavrei a 

presente ata. Umuarama, 10 de Julho de 2014. 

 


